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Aufgabe 4: Partonschauer

Wir untersuchen einen eindimensionalen Partonschauer. Ein Quark mit der Energie E strahlt
Gluonen an Skalen ty,tp,... ab, die ohne Transversalimpuls jeweils die Energien t; mitnehmen,
wobei t;_1 > t; > to. Unterhalb der minimalen Aufldsung ¢, sind keine Gluonenemissionen mehr
zu beobachten und der Partonschauer bricht ab.

Der Sudakovformfaktor fiir die Evolution ist durch

EdY
A(t, to) = exp {—/t ?W}
0

gegeben. Darin ist die "integrierte Splittingfunktion” W eine Konstante. Das Verhaltnis
P(t, t1,to) = A(t, to) /A(ty, to)

gibt die Wahrscheinlichkeit fiir keine Emissinonen im Intervall t > t;. Bestimmen Sie daraus die
Wahrscheinlichkeitsdichte fiir eine ndchste Emission bei ¢;. Schreiben Sie ein Programm, dass alle
zufélligen Emissionen oberhalb der Auflosungsskala to simuliert. Bestimmen Sie die Verteilung
der resultierenden Quarkenergie. Wieviele Gluonen werden emittiert? Wie hiangen die Resultate
von der Wahl von W ab?



